
Аналитический отчет  
по результатам  мониторинга по теме  

«Отношение молодежи Тюмени к семье и детям» 
 
В 2021 году в рамках реализации муниципального гранта о теме «Основы 
семейного счастья» Тюменское областное общественное Движение 
«Демография поколений» провело мониторинг с целью определения 
отношения молодых жителей города Тюмени к семейным ценностям и к 
деторождению и воспитанию детей. Участники опроса – молодые люди не 
старше 35-ти лет, девушки и юноши, студенты, работающие, самозанятые, 
матери в декретном отпуске, временно безработные, представители 
молодежных  общественных организаций и т.д. 
Всего было опрошено 300 респондентов, в т.ч. в электронном формате 
через онлайн рассылку по адресам – 220 респондентов, и 80 – 
непосредственно в личном контакте.  
Острая необходимость проведения активной социальной политики, 
направленной на оптимизацию функционирования семьи, разработки 
научных основ такой деятельности подчеркивалась во многих важнейших 
документах последних лет. Трудно найти направление социальной 
политики, которое так или иначе не затрагивало бы вопроса семьи.  
 Это позволит объединить усилия государства, общества, бизнеса вокруг 
важнейших вопросов укрепления авторитета и поддержки института семьи, 
базовых семейных ценностей». Демографические проблемы встали во 
главу угла социальной политики государства. 
 Сложно представить общество,  в котором бы не было семьи. История пока 
не дала альтернативы. Ни один исследователь не подвергает сомнению, 
семья в России воспринимается в качестве одной из главных жизненных 
ценностей. Более того, стабильность или нестабильность общественной 
жизни, здоровье нации напрямую ставится в зависимость от состояния 
семьи. Разрушающаяся семья – одно из условий деградации общества. 
Какова же современная семья в масштабах нашего города и региона? 
Семья является одним из наиболее сложных социальных явлений. Ее 
характер определяется не только отношениями между супругами, между 
родителями и детьми, но и общественно-экономическими, историческими, 
политическими, национальными и другими условиями. Семья как 
социальный институт обеспечивает взаимодействие личности и общества, 
интегрирует и определяет важнейшие интересы и потребности человека. 
 
 
1 блок.  
1 вопрос. Половозрастной срез и социальный статус респондентов. 
В опросе приняли участие 176 девушек (женщин) и 124 юноши (мужчины), 
что соответственно составило в процентах  
Женщины – 58,7% 
Мужчины  -  41.3%. 
Средний возраст женщин- респондентов составил 27.2 года, мужчин – 28.6 
лет. Средний возраст всех респондентов: 
(27.2 х 176 чел. + 28.6 х 124 чел.) /300 чел. = 27.8 лет.  



По социальному статусу:–  
Студенты очники – 52.0% 
Студенты заочники – 10.0% 
Рабочая молодежь – 22.0%  
Матери в декретном отпуске – 6.3% 
Временно безработные – 4,7%  
Самозанятые – 5,0% 
 
2 вопрос. Семейное положение, дети (два ответа): 
 

№ Варианты ответов % от числа 
опрошенных 

Количество 
чел. 

1 Холост (не замужем)  32.0 96 
2 Женат (замужем) 34.3 103 
3 Состою в гражданском браке 14.7 44 
4 Разведен (-а)     19.0 57 
5 Имею детей:    

5.1 Один ребенок 25.3 76 
5.2 Двое детей 11.0 33 
5.3 Трое детей 6.7 20 

 
5.4. 

Более трех детей 2.0 6 

5 Не имею детей 55.0  165 
 
Среди опрошенных молодых людей 49% в общем зачете – семейные люди, 
при этом 34.3% женаты или замужем, и 14.7% - состоят в гражданском 
браке. Несмотря на юный средний возраст группы респондентов – 27.8 лет, 
19% уже успели выйти замуж (жениться) и развестись. И это тревожный 
показатель. Почти треть опрошенных – 32% еще не успели обзавестись 
семьей, и, кажется, не торопятся. Среди них 60% - лица мужского пола, и 
только 40% - юные леди. К слову, во второй половине 20-го века, память о 
которой сохранна в родительском поколении, по окончании ВУЗов почти все 
выпускники уже были семейными, и многие имели первенца.  
Среди 19% разведенных – 57 человек, 19 человек имеют одного ребенка (9 
мужчин и 10 женщин), 5 – двоих детей (3 женщины и 2 мужчин), остальные 
детей не имеют. Таким образом 42,1 % разведенных молодых людей имеют 
детей, оказавшихся в неполных семьях. Дети есть даже у незамужних– 
таких оказалось трое, и это  молодые женщины. Свободная от брака 
молодежь преимущественно бездетна. 
Из 165 не имеющих детей 93 человека не состоят в браке и не имеют детей, 
3 – также не состоят в браке, но имеют детей. 
Таким образом, среди состоящих в семейных отношениях  147-ми 
респондентов 72 человека не имеют детей, и 75 – детей имеют, что 
примерно поровну. (48.9% состоящих в браке являются бездетными). 
Иными словами половина членов молодых семей не торопятся в 
деторождением, отодвигая первородный возраст ближе к 30-ти годам.  
135 респондентов имеют детей, при этом 25.3% - одного ребенка, 11% - 
двоих детей, 6.7% - троих, и 2% - более трех детишек.  



Рассчитаем среднее количество детей среди семейных респондентов: 
(76 х 1 + 33 х 2 + 20 х 3 + 6 х 4) / 135 = 1.67 ребенка. 
Для полноценного воспроизводства такого количества недостаточно. Но, 
учитывая молодой возраст респондентов, можно надеяться, что 
однодетные родят еще по одному ребенку, тем более, что для этого есть 
стимулирующий материнский капитал. К слову, разрыв между первым и 
вторым ребенком по возрасту имеет тенденцию к увеличению, и сегодня 
разница в возрасте между детьми более 10-ти лет – далеко не редкость.  
В целом, с учетом того, что 62% респондентов – студенты, картина по 
семейному положению вполне предсказуемая. Радует и то, что среди 
студентов очников как раз есть 2 человека, уже имеющих по трое детей и 
состоящих в законном браке.  
 
 
3 вопрос.  Когда целесообразно  вступать в брак? 
(не более трех ответов) 
 

№ Варианты ответов % от числа 
опрошенных 

Количество 
чел. 

1 Когда наступит  совершеннолетие – с 18-
ти л. 

22.7 68 

2 Не стоит торопиться до 30-ти лет 59.3 178 
3 Как только начнем работать после школы, 

ВУЗа и т.д. 
44.0 132 

4 Когда встретим любимого человека  63.0 189 
5 Когда будет свое жилье 40.0 120 
6 В случае внеплановой беременности 8.0 24 
7 Вообще не стоит вступать в брак, а жить 

вместе 
18.0 54 

8 Никогда 23.0 69 
9 Другое – что именно? 

Жениться можно не один, а два- три 
раза – 1 
Хорошее дело браком не назовешь – 2 
Брак в ЗАГСе вместе с венчанием – 5 
Если есть брачный контракт – 13 
Когда есть богатый жених – 9 

10.0 30 

  
 
По данному вопросу лидируют две позиции:  
- не стоит торопиться до 30-ти лет – 59.3%; 
- когда встретим любимого человека – 63.0%. 
При этом оба ответа часто совпадают в одной анкете, но не в жизни. 
Влюбленность и горячность характерны для юного возраста, и часто в этом 
состоянии на эмоциях молодые люди принимают решение вступить в брак, 
а потом разводятся, поняв, что глубоких чувств нет, а медовый месяц 
далеко позади. Вступать в брак с раннего возраста теоретически готовы 



22.7%, - и это похоже на правду. Важным условием для заключения брака 
является работа – 44.0% и свое жилье – 40.0%.  
Против  регистрации акта гражданского состояния те, кто предпочитает не 
регистрировать отношения в гражданском браке (сожительство) – 18.0%, не 
имеющем юридической силы по ряду семейных проблем, разрешение 
которых требует законных оснований. Особенно удручает, что 69 человек – 
23.0%, среди которых преимущественно молодые мужчины (52  человека) 
вообще не хотят вступать в брак никогда и ни при каких обстоятельствах. 
Это очень тревожная тенденция, и такого ранее не было. Видимо, институт 
брака терпит серьезный кризис, и да, в современной его концепции, 
доставшейся в основном от старого мира, есть много не терпимых и 
сложных акцентов, которые отпугивают молодежь от семейной жизни. 
Прежде всего, как говорят сами респонденты – юноши, это «вынос мозга» - 
явление не столь редкое со стороны молодых жен.  
Они в подавляющем большинстве меняют свое поведение, едва вступив в 
брак, на четко противоположное, полагая, что муж является их собственной 
принадлежностью, как, например, недвижимость, и муж вообще много чего 
«должен». Красота и романтика отношений, присущая добрачному периоду, 
исчезает. Так почему бы не пользоваться этим медовым состоянием «до 
брака», перелетая с одного  цветка на другой в течение всей жизни? 
Появится время и для карьеры, и материальное благо также останется в 
тобой, - рассуждают молодые мужчины, да и женщины тоже.  
Так, в разделе «другое» только  женщины догадались наличие богатого 
жениха поставить основным условием  для вступления в брак. Правда, их 
немного, но их количество, кажется, только растет. Одни берут пример с 
других. Становится популярным участие в различных женских тренингах, на 
которых юных красоток обучают тайному мастерству пленения олигархов и 
прочих достойных мужчин. Для некоторых такая практика становится 
бизнесом.  
Популярным также становится венчание, и его часто предпочитают ЗАГСу, 
особенно сугубо воцерковленные. Однако венчание не входит в 
юрисдикцию семейного кодекса, поэтому не зарегистрированных в церкви 
венчать часто отказываются. Венчание, как полагают скромные 
православные, создает в семье гармонию изначально, и гарантирует 
супружескую верность, но это пока что спорный вопрос, так как среди 
разведенных много и православных. 
Заключать брак ради «прозеванного» ребенка способны только 8.0%, чаще 
внеплановые беременности заканчиваются абортом.  
Интересен аспект заключения брачного контракта, который уже вошел в 
моду в крупных городах.  
Некоторые вступают в брак только при наличии контракта. Брачный 
контракт гарантирует заранее оговоренные условия раздела имущества в 
случае расторжения брака. Но многим юным влюбленным даже обсуждение 
того вопроса кажется неуместным, а впоследствии они оказываются в 
сложной ситуации, когда юная супруга после 1-2 лет совместной жизни 
требует половину имущества.  
 



4. Какие условия для рождения ребенка Вы считаете определяющими? 
(можно отметить несколько вариантов) 
 

№ Варианты ответов % от числа 
опрошенных 

Количество 
чел. 

1 Только официально зарегистрированный 
брак и/или венчание 

32.7 98 

2 Сожительство или гражданский брак 20.0 60 
3 Репродуктивное здоровье 40.7 122 
4 Физическое здоровье 60.7 182 
5 Поддержка членов семьи, старшего 

поколения 
27.0 81 

6 Материальная обеспеченность молодой 
семьи 

68.3 205 

7 Наличие собственного жилья 50.7 152 
8 Другое – что именно? 

- готовность и желание родителей к 
рождению детей – 9; 
законченное высшее образование - 2,  
долгие проверенные отношения между 
супругами – 6; 
- высокооплачиваемая работа у мужа -  
7; 
- супружеский долг по продлению рода – 
1. 

8.3 25 

 
В качестве определяющего условия для рождения ребенка большинство 
респондентов отметили материальную обеспеченность молодой семьи 
(68.5%) и физическое здоровье (60.7%). Это свидетельствует о стремлении 
молодых супругов к стабильности в семейной жизни. Немаловажную роль 
играет также наличие собственного жилья (50,7%) и репродуктивное 
здоровье – 40.7%. 
Более половины опрошенных (вкупе) считают, что рождение ребенка 
возможно только при условии брака, как официально зарегистрированного 
– 32.7%, так и гражданского – 20.0%. Вопрос: почему, например, факторы 
здоровья и материальных факторов оказались в два раза важнее 
регистрации брака?   
В качестве «других» условия были названы моральные факторы: 
готовность родителей к ответственности за рождение ребенка, законченное 
высшее образование, долгие проверенные отношения, искренне желание 
иметь детей и т.д. Только один респондент указал фактор долга о 
продлении рода, но это уже интересно, почему мы не учитываем данный 
фактор как существенный? 
В любом случае можно констатировать тот факт, что цивилизация сильнее 
природы, и для рождения ребенка теперь нужны стимулы и определенные 
условия. 
 
 



4. Сколько детей Вы бы хотели иметь безотносительно причин и 
условий? 
укажите количество и пол. Ответ должен быть только один. 
По данному вопросу результаты отражены в следующей таблице: 
 

№ Варианты ответов % от числа 
опрошенных 

Количество 
чел. 

1 Нисколько 21.0 63 
2 1 ребенка любого пола 12.0 36 
3 1 ребенка девочку 8.0 24 
4 1 ребенка мальчика 15.0 45 
5 двоих детей любого пола 10.0 30 
6 1 мальчика и 1 девочку 12.7 38 
7 троих детей любого пола 3.3 10 
8 2 мальчиков и 1 девочку 5.3 16 
9 2 девочек и 1 мальчика 4.0 12 
10 четверых и более детей – все мальчики 1.0 3 
11 четверых детей разного пола 2.7 8 
12 семерых мальчиков 0.7 2 
13 приемного ребенка – 1 или 2 3.6 11 
14 приемных детей - много 0.7 2 
 Итого 100.00 300 

 
Рассчитаем коэффициент потенциальной фертильности среди тех, кто 
хочет иметь детей:  
(36 х 1 + 24 х 1 + 45 х 1 + 30 х 2+ 38 х 2 + 3 х 10 + 3 х 16 + 3 х 12 + 4 х 3 + 4 х 
8 + 7 х 2 ) / 224 = 1.84 ребенка. 
Как видим, это значение немного больше реального – 1.67, который мы 
рассчитали ранее по факту наличия детей у наших молодых респондентов. 
Потенциал невелик. Несколько лет назад  - в 2015 году мы делали 
подобный расчет, и потенциальный коэффициент был более 2.5. Молодежь 
стала меньше хотеть иметь детей, чем 5 лет назад, и в два-три раза 
меньше, чем во второй половине 20-го века.    
Обсудим и довольно значительное количество условно не рожденных   
детей – 21%. Это почти каждый пятый молодой человек. Тенденция к 
бездетности просвечивает довольно зримо.  
Однако есть и «утешительный приз», который проявился в желании 
некоторых респондентов к усыновлению (удочерению) детей – 4.3% всего, 
но они дороже.  
Два человека хотели бы иметь много приемных детей. При этом в их 
анкетах отражено и желание иметь собственных детей. 
К сожалению, многодетность как форма жизни не вошла в современные 
молодежные тренды, и пока остается редким архаичным даром чадолюбия.  
Открытым остается вопрос о механизме, приводящим современную семью 
к малодетности? Почему социальная потребность удержания уровня 
рождаемости в демографически нормальных границах не осознается 
людьми как личная потребность в рождении двух-трех детей в среднем на 
одну брачную пару? Как объяснить нарушения в режиме воспроизводства 



населения в крупных городах и в целых регионах нашей страны, где 
демографический рост обеспечивается в большей мере миграцией, а не 
естественным приростом? Почему не удается поднять рождаемость 
пропагандой многодетности и даже экономические меры государства 
способны лишь задержать снижение рождаемости, но не стабилизировать 
ее уровень или даже повысить?  
 
 
5. Может ли семья негативно повлиять на некоторые аспекты жизни?  
(можно отметить несколько вариантов) 
 
 

№ Варианты ответов % от числа 
опрошенных 

Количество 
чел. 

1 Карьерный рост  14.0 42 
2 Новая интересная работа  17.0 51 
3 Творчество 28.3 85 
4 Привычный образ жизни 19.0 57 
5 Отношения с друзьями 17.7 53 
6 Спорт и активный отдых 19.7 19.7 
7 Развлечения и курорты 12.7 38 
8 Финансовое благополучие 32.3 103 
9 Свобода 39.0 97 

10 Здоровье 27.0 81 
11 Негативных аспектов нет 34.7 104 
12 Другое – что именно? 

- прекращение научной работы – 2; 
- потеря имущества при разводе – 9; 
- стрессы от измен – 6; 
- постоянное напряжение – 4; 
- безысходность – 2. 

  

 
Цель данного вопроса в том, чтобы определить наиболее узкие места в 
семейном фундаменте, какие аспекты наиболее весомо влияют на 
состояние семейных уз, что именно может привести молодую семью к 
разводу. На первом по значимости месте стоит потеря свободы, и это 39%. 
Молодые люди озабочены тем, что семья и свобода – понятия 
несовместимые. Именно эта причина замедляет решение о законном браке, 
и молодые люди как можно дольше хотят сохранить свою свободу.  
Отрадно, что относительно большой процент набрал ответ «Негативных 
аспектов нет», и это 34.7%. При этом такой вариант выбрали не только 
семейные респонденты, но и те, кто еще не обрел семью, и даже не имеет 
партнера. Из числа семейных не нашли негатива только 1/3 часть 
оптимистов.  
Примерно треть респондентов – 32.3% отмечает, что семья негативно 
сказывается на собственном финансовом благосостоянии, оттягивает много 
средств на ее содержание, особенно, когда есть дети.  



Кроме потери свободы, часть молодежи ощущает также невозможность 
заниматься творчеством, будучи отягощенными семейной жизнью  - 28.3%. 
Вопрос, конечно, спорный, ведь воспитание детей -  тоже творчество. 
Однако быт, как считают многие, съедает вдохновение, и постепенно 
творческий аспект растворяется в ежедневных семейных буднях.  
Здоровье также можно отнести к важным аспектам – 27% указали на то, что 
семья негативно влияет на здоровье, хотя есть и полностью 
противоположные мнения. 
В какой-то степени семья влияет и на карьерный рост – 14%, и на другие  
аспекты, как отношения с друзьями, спорт и отдых, курорты и развлечения 
– примерно одинаково. Всего этого становится меньше, но все это также 
может быть совмещено и с семейно жизнью, просто надо уметь это делать.  
 
6. Имеет ли для Вас семья значительную ценность? (один ответ) 
 

№ Варианты ответов % от числа 
опрошенных 

Количество 
чел. 

1 Да 38.0 114 
2 Скорее да, чем нет  24.3 73 
3 Скорее нет, чем да 11.3 34 
4 Нет 10.7 32 
5 Затрудняюсь ответить 15.7 47 
 Итого 100.0 300 

 
Рассчитаем общий коэффициент принятия концепции семьи как образа 
жизни: 38.0% + 24.3% х 0.5 = 50.15%. Коэффициент неприятия: 16.35%. 
Затрудняются ответить на этот вопрос 15.7%. В целом перевес в сторону 
семьи в три раза (без затруднившихся). Молодые люди стараются 
придерживаться традиционных семейных ценностей. Многие 
придерживаются точки зрения, что в соответствии со своей основной 
функцией деторождения и обеспечения преемственности в развитии 
институт семьи относится к разряду фундаментальных основ общества, на 
которых зиждется жизнеспособность каждой нации.  
Сложно представить общество,  в котором бы не было семьи. История пока 
не дала альтернативы. Нет сомнения, что семья в сознании более, чем 
половины тюменской молодежи воспринимается в качестве одной из 
главных жизненных ценностей. Более того, стабильность или 
нестабильность общественной жизни, здоровье нации напрямую ставится в 
зависимость от состояния семьи. Разрушающаяся семья – одно из условий 
деградации общества. 
 
 
7. Пользуетесь ли Вы противозачаточными средствами? (один ответ) 
 

№ Варианты ответа % от числа 
опрошенных  

Количество 
чел. 

1 Не пользуюсь по причине отсутствия 
партнера 

16.3 49 



2 Не пользуюсь по принципиальным и /или 
религиозным  соображениям  

5.7 17 

3 Пользуюсь регулярно 11.3 34 
4 Пользуюсь время от времени 25.0 75 
5 Не пользуюсь никогда 19.7 59 
6 Не задумываюсь над этим вопросом  22.0 66 
 Итого 100.00 300 

 
Сторонников безопасного секса среди опрошенной молодежи не более 
36.3%, в т.ч. 25% пользуются противозачаточными средствами не всегда, а 
от случая к случаю. Вообще не пользуются ими 19.7%, увеличивая своим 
выборов зону риска. К ним можно было добавить 5.7% принципиальных, в 
т.ч. по религиозным соображениям, но в этой малой группе большого 
количества партнеров и в сумме неразборчивых связей традиционно не 
наблюдается. К слову, принципиальность в отказе от противозачаточных 
средств проявляется  в молодежной среде, склонной к камерному 
проживанию в слободских селитьбах, где доминирует многодетность.  Но 
такие встречаются крайне редко.  
Очевидно, что 38.3% респондентов не пользуются противозачаточными 
средствами за ненадобностью. У них либо нет партнера, либо они просто 
не задумываются по той же причине (одиночество), но склоняются этого не 
афишировать.  
 
 
8. Допускаете ли Вы физическую измену в браке? (один ответ) 
 

№ Варианты ответов % от числа 
опрошенных  

Количество 
чел. 

1 Да 9.3 28 
2 Скорее да, чем нет  13.3 40 
3 Скорее нет, чем да 22.7 68 
4 Нет 25.7 77 
5 Затрудняюсь ответить 29.0 87 

 
По результатам ответов мы видим четкую тенденцию увеличения 
процентов в сторону «нет», хотя лидирует по данной позиции «затрудняюсь 
ответить» - 29%.  
Коэффициент неприятия супружеских измен составляет: 22.7% х 0.5 + 
25.7% + 29 х 0.5% = 51.55%. Коэффициент допущения адюльтера – 48.45% 
соответственно. Примерно поровну. Каждый ориентируется на две стороны 
медали: допустима ли измена со своей стороны или со стороны супруга? 
Очевидно, что со своей стороны более допустима, чем со стороны супруга, 
особенно супруги.  
Примечательно, что в секторе респондентов, допустивших супружескую 
измену 78% - юноши. Мужчины относятся к изменам, тем более 
физическим, гораздо проще женщин. Однако этот фактор не перестает 
быть главнокомандующим в деле разводов среди молодых  семей. 
Молодость – такой период в жизни, когда сексуальная активность и право 



выбора партнера доминируют, гормоны «зашкаливают», и физических 
измен избежать довольно сложно, практически невозможно. Если измена 
скрывается, то брак еще существует, если же она стала явной, то в более 
половины случаев становятся поводом для расторжения брака. Возможно, 
у молодых супругов следует воспитывать терпимость к потребностям 
молодого организма на физическом уровне, а изменой считать что-то более 
глубокое  - растрату чувств, например, психологическое выгорание, 
неприятие. 
В любом случае – измен много, а брак один, и швыряться браком в угоду 
ревности, особенно, когда в семье есть дети, не имеет смысла, – другие 
времена.  
 
9. Что важнее в укреплении семейных отношений и сохранении 
хорошей «погоды в доме»? (не более 5 ответов) 
 

№ Варианты ответов % от числа 
опрошенных  

Количество 
чел. 

1 Психологическая совместимость супругов 40.3 121 
2 Активные сексуальные отношения 22.3 67 
3 Умение понимать, и прощать друг друга 35.3 106 
4 Материальное благосостояние 37.0 111 
5 Совместное воспитание детей 27.3 82 
6 Гармония в распределении бытовой 

нагрузки  
18.0  54 

7 Супружеская верность 63.0 189 
8  Отсутствие эгоизма, забота друг о друге 25.7 77 
9 Закрытость семьи от внешних влияний 4.7 14 

10 Поддержание семейных традиций и связи 
поколений 

9.3 28 

11 Другое  - что именно? 
- все вышесказанное – 2; 
- любовь – 23; 
- дети (их наличие) – 13; 
- помощь старшего поколения в 
воспитании детей, советы – 9; 
- собственная жилплощадь (жилье) – 17; 
- высокая зарплата – 20. 

28.0 84 

 
 
10. Где и как Вы находите себе партнера, заводите новые знакомства с 
намерением создать семью? (не более трех ответов) 
 

№ Варианты ответов % от числа 
опрошенных  

Количество 
чел. 

1 В клубах, караоке, кафе, баре 29.3 88 
2 На сайтах знакомств, через социальные 

сети 
44.3 133 

3 По месту учебы, работы 30.0 90 



4 В местах отдыха, на туристических 
маршрутах 

14.7 44 

5 По месту жительства, через близких и 
друзей 

17.7 53 

6 Знакомства завожу без намерения 
создать семью 

25.3 76 

7 Другое - что именно? 
- в такси – 13; 
- в поезде - 4,  
самолете – 3; 
- через родственников – 13; 
- в магазинах – 2; 
- в библиотеке -1; 
- на форумах – 5; 
- меня сами как-то находят - 10. 

17.0 51 

 
Результаты не выявили явного преимущества в выборе определенного 
способа современных знакомств, если не считать социальные сети – 44.3%. 
Действительно, это новый вариант в отличие от предыдущего поколения, 
которое вообще не было знакомо с Интернетом в период своей молодости. 
При этом 25.3% нынешних молодых людей заводят знакомства без 
намерения создать семью, независимо от того, каким способом 
познакомились. Однако в этой подгруппе преимущество те, кто ищет себе 
партнера в социальных сетях. И это в основном свободные от семьи люди. 
Популярны среди молодежи и клубы, караоке-бары – 29.3%, в которых 
создается непринужденная обстановка, располагающая к доверию. По 
месту учебы и работы знакомятся также примерно одна треть респондентов 
– 30.0%.  Менее всего знакомств происходит через друзей и на курортах 
(туристических маршрутах). Традиции, связанные с подбором невест 
старшим поколением уходят в прошлое, и остались только в глубоко 
религиозных семейных кланах.  
Достаточно широким оказался спектр иных способов знакомств, кроме 
перечисленных в вариантах ответов. Так, есть вариант познакомиться в 
такси, в поезде или самолете. Но есть и такие, кто вообще не ищет 
знакомств.  
 
2 блок. Вопросы только для девушек (женщин). 

2.1. Насколько важна поддержка мужа в воспитании ребенка (детей)? 
(один ответ) 
 

№ Варианты ответа % от числа 
опрошенных  

Количество 
чел. 

1 Поддержка мужа - обязательное условие 36.8 64 

2 Поддержка мужа желательна для 
ребенка, но не принципиальна для меня  

24.3 43 



3 В целом я бы справилась сама 10.7 19 

4 Мужчина будет только мешать при 
воспитании моих детей 

2.2 4 

5 У меня нет мужа и детей 26.0 46 
 Итого 100.0 176 

 
В целом от мужской поддержки не отказались бы 61% молодых женщин. 
Однако это требование не так уж и радикально. 10.8% вообще 
рассчитывают только на себя, а 2.2 % полностью разочарованы в участии 
мужа  - воспитателя.  Девушки, которые считают важным условием для 
рождения ребенка обязательную поддержку мужа (36.8%), допускают 
возможность аборта при ранней беременности при отсутствии брака. Это 
свидетельствует о том, что девушки считают недопустимым воспитание 
ребёнка в неполной семье. Девушки, у которых нет мужа, не все, но в 
большинстве, не дали оценку мужской роли в деле воспитания детей. А 
ведь этот вопрос возник не случайно: почти в каждой молодой семье при 
разводе дети остаются с матерью, отцовские права часто бывают 
нарушены, и они просто не допускаются к детям. Это своего рода месть за 
обиду, которую они нанесли матери своих детей, возможно, изменами или 
недостойным поведением. По результатам ответов на данный вопрос 
становится очевидным, что только половина женщин ценит мужчин к роли 
отцов своих детей.    
 
2.2. Что могло бы побудить Вас прервать беременность? (один ответ) 
 

№ Варианты ответов % от числа 
опрошенных  

Количество 
чел. 

1 Ранняя беременность при отсутствии 
брака 

23.8 42 

2 Незапланированная беременность в 
браке 

12.5 22 

3 «Подозрительная» беременность, 
отягощенная вредными привычками или 
в случае изнасилования 

7.4 13 

4 Медицинские противопоказания (болезнь 
одного из родителей, генетические 
нарушения ДНК и тд.) 

31.3 55 

5 Страх перед родами 8.5 15 
6 Ни при каких условиях не согласилась бы 

на аборт 
16.5 29 

 Итого 100.0 176 
 
Большинство опрашиваемых женщин (31.3 %) выбрали вариант ответа на 
данный вопрос, что они могли бы сделать аборт в случае «подозрительной» 
беременности и медицинских противопоказаний. Это свидетельствует о 
том, что девушки опасаются не только родить больного ребенка, но и 
испытывают отвращение от самой  мысли забеременеть в результате 



изнасилования. Это серьезная причина, чтобы отказаться от ребенка. 
Опасения вызывает также ранняя беременность вне брака – 23.8%, хотя и 
не у всех. Но есть и такой слой замужних женщин, для которых 
незапланированная беременность в браке является поводом сделать аборт 
– 12.5%. И это достаточно много. Страх перед родами испытывают 8.5%, но 
этот синдром можно снять. Никогда не согласились бы а аборт 16.5%, честь 
им и хвала. По результатам ответов на этот вопрос просвечивает почти 50-
процентный отказ от нежелательной, по мнению женщин, беременностей, 
что и соответствует статистике.  
 
2.3. В какой ситуации Вы огласились бы на искусственное 
оплодотворение? 
 

№ Варианты ответов % от числа 
опрошенных  

Количество 
чел. 

1 При условии подтверждения диагноза 
«бесплодие» 

47.2 83 

2 При отсутствии мужа и желании иметь 
ребенка «для себя» 

14.2 25 

3 По причине репродуктивных проблем 
мужа 

11.4 20 

4 Не согласилась бы никогда 10.8 19 
5 Затрудняюсь ответить 16.4 29  
 Итого 100.0 176 

 
На данный вопрос большинство участниц опроса (47.2%) ответили, что 
согласились бы на искусственное оплодотворение при условии 
подтверждении диагноза «бесплодие». Возможно, это свидетельство того, 
что у большинства опрошенных девушек есть желание иметь ребенка, даже 
если по каким-либо причинам она его родить не может. 
14.2 % девушек ответили, что согласились бы на искусственное 
оплодотворение при отсутствии мужа и желании иметь ребенка «для себя». 
Им в принципе не нужен муж, и они справились бы сами. Незначительная 
часть респондентов в этом случае вообще не собираются замуж. Та часть 
опрошенных девушек, которые не согласились бы никогда на искусственное 
оплодотворение (10.8%), скорее всего, вообще не хотят детей. Если муж 
окажется бесплодным, то с его согласия женщина может позволить себе 
обратиться к донору спермы, и это 11.4%, - процент, с учетом щекотливости 
темы, достаточно высок.  
Некоторая часть опрошенных девушек затрудняется с ответом на этот 
вопрос – 16.4%, что вполне объяснимо отсутствием у них опыта семейной 
жизни.  

 
  



2.4. При каких обстоятельствах Вы смогли бы оставить ребенка в 
роддоме или в Доме Малютки, отказаться от него? 
 

№ Варианты ответов % от числа 
опрошенных  

Количество 
чел. 

1 Ни при каких условиях отказ от 
ребенка невозможен  

76.3 134 

2 При отсутствии мужа и невозможности 
воспитывать ребенка одной, в случае 
предательства отца ребенка 

10.7 19 

3 В сложных жизненных обстоятельствах 
(нищета, тюремное заключение, 
отсутствие жилья, работы и т.д.) 

5.7 10 

4 Если ребенок мешает личной жизни или 
карьере 

1.7 3 

5 Если ребенок родился больным, с 
явными признаками уродства или 
инвалидности 

3.4 6 

6 Затрудняюсь ответить на этот вопрос 2.2 4 
 Итого 100.0 176 

 
Совершенно позитивный результат среди опрошенных девушек и женщин – 
подавляющее большинство – 76.3% ни при каких условиях не отказались 
бы от ребенка и не сдали бы его в детский дом.  При отсутствии мужа 10.7% 
допускают такую возможность, тем более, что отец ребенка предал его.  
В сложных жизненных обстоятельствах (нищета, тюремное заключение, 
отсутствие жилья, работы и т.д.) 5.7% не исключают варианта отказа от 
ребенка, и даже не полного отказа, а временного, пока не наладится 
социальное положение.  
Если раньше отказ от больного ребенка не был редкостью, то теперь такой 
отказ – редкое явление – всего 3.4% (ранее было 18.4%). Особые дети 
сегодня очень хорошо поддерживаются государственными программами, 
матерям положены ощутимые выплаты, да и общественное мнение сильно 
изменилось: мать ребенка инвалида не является изгоем общества, 
отношение к ней уважительное.  
 
Выводы и рекомендации  
 
Исходя из результатов проведенного мониторинга, можно сделать 
некоторые выводы: 
1. Примерно половина членов молодых семей не торопятся в 
деторождением, отодвигая первородный возраст ближе к 30-ти годам.  
2. Для полноценного воспроизводства социума 1.67 ребенка  в среднем на 
одну семью недостаточно. 
3. Разрыв между первым и вторым ребенком по возрасту имеет тенденцию 
к увеличению, и сегодня разница в возрасте между детьми может быть 
более 10-ти лет 



4. Институт брака терпит серьезный кризис в концепции, доставшейся в 
основном от старого мира, которая отпугивают молодежь от семейной 
жизни. 
5. В качестве определяющего условия для рождения ребенка большинство 
респондентов отметили материальную обеспеченность молодой семьи  и 
физическое здоровье. 
6. Современная молодая семья тяготеет к малодетности, несмотря на 
матерински капитал и социальные меры стимуляции.  
7. Молодые люди озабочены тем, что семья и свобода – понятия 
несовместимые. Семья – огромная ответственность, к которой многие 
молодые люди не готовы даже к 30-ти годам.  
8. Почти 50 % - отказ от нежелательной беременности (согласие на аборт). 
9. У большинства опрошенных девушек есть желание иметь ребенка, даже 
если по каким-либо причинам она его родить не может. 
10. Подавляющее большинство –опрошенных девушек и женщин ни при 
каких условиях не отказались бы от ребенка и не сдали бы его в детский 
дом. 
11. В выборе определенного способа современных знакомств молодежь 
выбирает в основном социальные сети. 
12. Молодые люди стараются придерживаться традиционных семейных 
ценностей, и более 50 % придерживаются точки зрения, что институт семьи 
относится к разряду фундаментальных основ общества, на которых 
зиждется жизнеспособность каждой нации.  
На основе полученных выводов применительно к городу Тюмени и региону 
целесообразно строить семейную политику по следующим направлениям: 
- подготовка молодежи к браку и семейной жизни;  
-создание благоприятных условий для формирования родительских 
интересов молодежи в предбрачном периоде,  
- участие молодежи в воспитании и уходу за маленькими детьми;  
- экономическая и социальная помощь молодым семьям;  
- поддержка матерей-одиночек;  
- психологическая поддержка при разводе;  
- пропаганда новых моделей воспитания и организации семьи;  
- профилактика дезорганизации семьи, сбоев в воспитании;  
- профилактика внутрисемейных конфликтов, основанных на 
межнациональных аспектах отношений, различии вероисповедования; 
- помощь многодетным и большим семьям;  
- помощь престарелым, инвалидам, детям с врожденными и другими, 
недостатками;  
- более полный учет потребностей семьи в развитии инфраструктуры 
города и предприятий;  
Перечисленные пункты образуют предметные направления деятельности 
государственных органов и общественности, связанные с потребностями 
молодой семьи.  
 

Председатель ТООД «Демография поколений» 
   

____________ Ярославова С.Б.  


